



50年前老照片背后那段难忘岁月

忆原长清县双泉公社普查普治妇女病工作

50年前的6月1日,是长清县双泉人民公社普查普治妇女病胜利结束的大喜日子。重温那张医院内的老照片,使我情不自禁地进入到当年普查普治妇女病那段终生难忘的岁月中。



三排右一为本文作者。

□寇爱荣

人员培训、物资到位, 普查普治妇女病开启先例

双泉公社普查普治妇女病,是泰安地区(当时长清县原隶属泰安)自解放以来,以公社为单位,大面积集中规范采用中西医结合治疗措施的先例,是积极贯彻毛主席“以预防为主,把医疗卫生工作的重点放到农村去”的伟大指示的典范。它又是当年在普及开展农村合作医疗基础上,重视提高妇女地位,直接解除妇女疾苦的一项有效措施,使我们初步掌握了北方农村妇女患病种类、病种比例、药物的实际应用疗效及生育妇女采用避孕措施方法比例等一手资料。

当年的这项工作任务,是1971年3月份县妇幼保健张焕芹站长等人,看了《人民日报》和《健康报》报道的江苏省如东县开展普查普治农村妇女病的报道,商议在双泉公社尝试,后经县里研究批准决定的。4月初,县卫生局和保健站的领导们,向我院田院长传达布置了任务。县保健站决定由郝洪荣医生去领导协助工作。当天,我们向领导提出工作人数,查病、治病时间,须准备的医疗器械、药品数量等,领导对提出的问题非常重视并很快落实。

经过人员培训,物资调整,我们于1971年5月2日先从王庄管区开始工作。大家集合后,田院长亲自驾板车上医疗器械物品、生活必需品等,到离医院十五六里路的高庄村贾元茂老文书家。贾书记为首的大队干部、管区干部、医生和许多群众像欢迎当年的人民子弟兵那样热情,提前收拾干净住宿的房间,烧好开水,给我们准备了木柴、青菜等。

当天下午,我们走了约十里地的山路到达大峰山下。皇岭泉大队已等候多时的十几个人帮助提器械、搬药品。几十名妇女提前在大队卫生室院子里等我们,我们在大队部找了两间房子,用作消毒室和检查室。因有管区、驻片医生、乡村医生、接生员等一起工作,同时开展测血压,检查

白内障、甲状腺肿瘤、布氏杆菌病、心脏病等工作。

圆满完成任务, 普查人数达四千余人次

经过对皇岭泉、李庄、大张庄三个大村庄的工作,我们决定将工作人员分成四个小组。李端华、李秀红带一组,王克鸾、李兆莲带一组,她们是老乡村医生和多年的接生员。每天有一组由我或郝医生,带器械药品到比较分散的十户八户的小村,或是山顶上的住户,或是不能行走的病人家,上门服务。这样,我们一村一岭不漏地提前一周圆满完成了全公社3600余人的普查任务,其间做了几十例计划生育手术。再加上对当时外出、月经期未查的补查,普查人数达四千余人次。

在妇女病的治疗中,对于普通常见病、多发病,采用中西医结合方法进行,县保健站免费发放了药物,如青黛粉、龟头粉等,还给许多当时不能进行手术治疗的重度子宫脱垂者发了子宫托等。公社专门请来了县医院的妇产科梁桂艾主任进行集中复查会诊,鉴别了几十例疑难病,对患有个别较大子宫肌瘤、乳腺卵巢肿瘤、重度子宫脱、疑似癌症等疾病的人员,动员去上一级医院进行进一步诊疗。

在我院或县医院住院的很多例手术患者,按合作医疗减免了手术费、化验费及部分药费。村委还给些粮食或工分补助,如徐庄村有位大嫂失去丈夫,家中有四个未成年的孩子,免费在县医院做了较大的子宫肌瘤手术,她到处讲,是共产党救了她。

真诚付出, 感动社员, 感动自己

回忆起50年前的那支小分队,称得上是支团结友爱、舍小家为大家、对病人如亲人、不怕脏、不怕累的优秀集体。为了不耽误工作,乡村医生李瑞华参加小分队时,竟然将常年饲养的上百只长毛兔子全部卖掉。李秀红的爱人在外地工作,她舍下两个上小学的孩子参加

小分队。主管生活的王克鸾同志加班加点去买菜买肉,有时将自己家的油提来给大家做饭。记得一个下雨天,已50多岁的曹秀兰同志,在山沟摔倒后泥人似的到了检查站。郝洪荣医生无一天缺席,她白天提着器械到小山村或山顶散户家工作,晚上在油灯下做统计工作。

我们为社员们服务,社员们也给了我们温暖。当年王庄村队干部一人拿出一角钱买好了红纸,请老师来写大标语。我听驻片医生讲,邵家背村的一位双烈属老大娘,拿出烈士牌位点上香,向烈士们讲,国家和村里照顾她,党派了好医生专程到家里给她测血压、查病、发药。大柳杭村党支部书记董风英感冒发烧,还到村大队广播室搞宣传。刘峪村的女乡村医生郑淑英带我们翻山到马山顶边仅有二十来户人家的小山村马山南头村,当工作结束时,卫生室院中大碾盘上摆满了十多把茶壶和茶碗,碾盘上放满了花生、红枣、核桃、煎饼等。一院子人围着我们问长问短,他们说,你们是毛主席派来的好医生,一定尝尝马山岭的特产和山茶。最后,几十人依依不舍地把我们送到村外……

普查普治工作的顺利完成离不开当时各级领导的大力支持。当年,公社杨立青书记、刘社长,负责公安和民兵工作的李部长等,多次在全社大小队干部会议进行布置、宣传,确保了小分队人员的工分、人身安全,在各村的用房、用材、用水等事项,田院长、李院长轮流到工作点上指导工作,很多事情得到及时解决。工作顺利结束后,县领导将我们的总结材料上报,泰安地区卫生局对双泉普查普治妇女病做了通报表扬。山东省卫生厅的领导曾到双泉公社、王庄大队进行实际调研,将经验向全泰安地区各县进行介绍,在后来以公社为单位的查治妇女病中起了一定指导和借鉴作用,特别是长清县印刷的治疗妇女病的手册备受欢迎。

回忆起这段往事历历在目。在今年纪念建党百年的日子里,向老照片上的十几位共产党员致敬,向我的那些忘我工作的姐妹们致敬!

(作者系原双泉医院妇产科医生)

□王新勇

《跨过鸭绿江》传递伟大的抗美援朝精神

“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江;保和平,卫祖国,就是保家乡……”每当听到麻扶摇作词、周巍峙作曲的这首《中国人民志愿军战歌》的时候,就有一股奋进的力量和对当前幸福生活的感悟。

假期里,看到中央电视台播放的电视连续剧《跨过鸭绿江》,被她深深感染。于是乎,40集一并下载到平板电脑,一天七八集,一气呵成,又得到一次精神的洗礼。

实事求是地说,我关心朝鲜战争由来已久。小时候看过的电影《激战无名川》《上甘岭》、京剧《奇袭白虎团》,及前期上映的《三八线》等等,和《跨过鸭绿江》同工异曲,从另一个侧面展示中国共产党的伟大、中国人民志愿军的伟大、中国人民必胜的伟大。

《跨过鸭绿江》真实地讲述了伟大的抗美援朝战争过程,讲述了毛泽东、周恩来、朱德、邓小平、彭德怀以及以邓华、洪学智、韩先楚等为代表的无产阶级革命家的雄才伟略,以及以黄继光、邱少云、杨根思为代表的志愿军指战员,不畏强敌、英勇斗争的战斗故事。全景展现了抗美援朝从最初决策到最后签订停战协议的整个过程,热情讴歌英雄儿女,弘扬了伟大的抗美援朝精神。

《跨过鸭绿江》是一部战争史诗。从志愿军秘密入朝到初战告捷;从第一次战役到第五次战役;从三八线以北的战斗到三八线以南的战斗;从清川江、三所里、松骨岭到龙源里、长津湖、上甘岭;从彭德怀、邓华、韩先楚等志愿军将领的轮换,到麦克阿瑟、李奇微、克拉克三个美国为首的联军司令失利撤换;尤其是一个个名不见经传的小地名走进了历史,彰显了人民志愿军的大无畏精神彪炳史册,以美国为首的西方联合国军的道貌岸然世人皆知,残酷的战争用血与火还原了正义与光明的本质。

《跨过鸭绿江》是一部正义的战争史诗。中华民族历来是爱好和平的民族,是讲究公平正义的民族。鸭绿江边,以美国为首的帝国列强不顾道义、情义、正义,走到了中国人民的对立面,走向世界人民的对立面。中国不得不派出志愿军,出兵朝鲜,维护正义。

《跨过鸭绿江》是一部活的发展史。虽然抗美援朝过去近70年了,但朝鲜战争的阴霾还没有散去。况且随着百年未有之大变局的到来,帝国主义亡我之心不死,疫情期间诬我之嘴不闭,军事挑衅的舰船飞机仍在游弋,所以说《跨过鸭绿江》的现实性、历史性依然交织存在。

(作者系长清区司法局干部)